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TAISTELUTOVERI
Synkkä on syksyinen yö. kun myrs­

kyt vihaisina ulapoita vellovat, kun 
tuimat puhurit ryskyen maita kul­
kevat.

Synkkä on syksyinen myrsky-yö. 
Sitäkin synkempi raataja-orjan elo. 
Mustat pilvet sen taivasta peittävät. 
Kehdosta hautaan saakka sama loh­
duton harmuus.

El pääse päivyt sen kurjille ma­
joille paistamaan, ei ilo sen katset­
ta kirkastamaan

“Ra a Jk. raada!” soivat sille grot­
temyllyn pyörät. “Kärsi. nöyrry!” 
kaikuu rilstokuoron laulut.

Orja raatoi, kärsi, rukoili Ja kitui. 
Kantoi riiston alttarille parhaimpan- 
sa. Mutta ei tullut. Yhä kiristyivät 
ympäirllään rautakahleet. Yhä kiin­
teämmin grottemylly valtoihinsa sai.

Orja anoi, rukoili. Jopa vaatikin. 
Apua ei tullut.

Mustui yhä orjan mieli. Alkoi kyy 
poveasi liikahdella. Povi vihasta pai­
sui. Ilmoille uhkauksen laski.

Apua siltä ei tullut.
“Jos el sana auta, auttaa miekka, 

Jun,aläuta!M
+

Valo kumouksen välähti, syttyi kir­
kas tornlhin....  Sitä orjien syömmi-
hin valahti.

Valo kirkas punainen, orjan joh­
totähti. Sieluun kumman hehkun sai. 
Kohoili siitä kuihtunut rinta, kirkas­
tui synkkä katse.
v Alennuksestaan orja ponnahti, kal­
pahan tarttui, sortajalleen kohtelun 
sa kostamaan lähti. •

Koston, tilinteon hetki oli tullut. 
Grottemyllyn pyörät laanneet on lau­
lamasta.

Nousi mies nousi nainenkin. Kal­
pahan myös tahtoi tarttua. Mitä 
kummaa?

Nainenkin kalpahan tarttuisi, so­
tisopahan pukeutuisi? Kera miesten 
kentällekö?

“Rauhan toimiin syntynyt olet. 
Rauhan toimiin nytkin jäu! Hoida 
kotia, lapsiamme, lievennä tuskia 
kärsiväin!”

Noin puheli mies naiselle, riistetty 
orja osatoverilleen.

Ei huomannut rautaista katsetta, 
Joka yhteiseen kohtaloon liitti, ei tun­
tenut osatoveriaan, jonka vierellä 
iestään laahaten kantoi.

riistäjä? Lapsiako vaalimaan, mitkä 
mieron polkua kulkevat?

Nytkö voimani uupuisivat? Soti­
sopako olisi raskaampi kuin raadan­
ta, nälkä ja toivottomuus, Joita kes­
tin kaksin verroin?

Rauhantoimiinko vajota voisin, kun 
aallot vaahtopäinä ympärillä lyövät, 
kun talstontorvet halki ilman kaiku­
vat, kun orjat luomaan uutta aikaa 
ovat käyneet?

Kun aika kutsuu taistohon» jopa 
lapsukalstakln, silloinko el minulle 
sotisopa sopisi?

Taiston miekkako ei kädessäni pv- 
ay. kun rinnassani hehkuu taiston 
palo?

Sun rinnallasi kestin nälkää, pilk­
kaa, elon katkeruutta. Nytkö väis­
tyä mun täytyy?

+
Taistotorvet kaikuvat, tykit pauk­

kuvat, luodit halkovat ilmaa. Rys­
ke, melske maata järkyttää. Uhre­
jansa riistojärjestelmä niittää nyt 
tuhatlukulsemmin kerrallaan.

Hurmevuonna kentät lainehtivat. 
Kaatunut on miestä sekä — mitä 
kummaa — naista....

Sä tartut ko siis kalpaan sitten­
kin.....

+
Kertovat viestit kummat, kuinka 

alttiina kuolemaan kuljit eestä aat-1 
teesi kaunoisen. Kuinka vapauslau-i 
lut soivat vielä mestauslavasi juu­
rellakin. Et peljännyt taistoa tu i-' 
mimpaa. Missä veljesi apua tarvit­
si, siellä näimme me sinut virellään 
kuni konsanaan tehtaan Jyskehessä.

Ei väsynyt kätesi silloinkaan, kun 
taisteluveljesi herpaantui, kun epäi­
lyksen kyy rintahan kulkeutui. E 
teenpäin riensit yhä hehkuvin rin­
noin.

Itsesi, veljesi, toverisi — luokkasi 
puolesta taistoon läksi kuolemaa uh­
maten. Tunsit syvästi, että vain 
kahleesi menettää voisit.

Sankarina seisoit, kun pyövelit 
hornan henkien lailla ympärilläsi ila­
koivat.

Olit aatteen soturi, mi säikkynyt 
et pilkkaa, uhkausta. Katseessasi 
päikkyi usko horjumattomuuteen.

Sankarina seisoit. Sankarina kaa­
duit.

Kunnia sulle, jalolle taistelutove-

Ja illan — elottoman sykayillan, 
Jolloin verettömillä huulillani tunsin 
sammuvan rakkauden baudanvilleän 
suudelman. Jolloin sanain asemasta 
puhuivat — kuolleet katseet kuole­
man kieltään. Ja sekin mitä ääneen, 
kuului on aikoja sitten jo unohdettu.

Unohdettu. Niin, kuinka helppoa 
sentään on unohtaa ja miten hyvä 
on unohtamisen taito. Se on kuin 
naisen hyväilevä käsi tuskaln pakot­
tamalla otsalla.----------

Yö päättyy ja aamun ensi sasas- 
tus häikäisee lasiin kivettynyttä kat­
settani. Koetan ajatella ja ajatuks«?- 
ni loppusuunnaksi jää, että Jos olisin 
viisas, niin tekisin tilinpäätöksen e- 
lämänkirjaani Ja painalsin punaisella

puistojen kaupungin reunassa oleval­
le vuorelle. Josta reippaan joukon

alastomina. Hevoset maksavat: ko­
nit 5,000 mk., kohtalaiset 8,000 ja

laulu ja kirkas nauru kiirii yli kai- hyvät 13,000--15,000 mk. Lehmät
liolden himmeän työläiskaupungino- 
san nukkuville kaduille. Tunnen 
vilpitöntä iloa ollessani tässä Jou­
kossa, jossa sieluni eri värähtelyt 
saavat vastavärähtelyä. Jossa mi­
nua paremmin ymmärretään kuin 
missään muualla ja jota minä itse­
kin ymmärrän. —

Ja kuitenkin laskeutuessamme alas 
vuoritietä tunnen itseni yksinäisem- 
mäksi kuin koskaan ennen. Ja kun 
minä kiiruhtaen askeleitani saavu­
tan hänet, työn, joka kuitenkin on 
minulle joskus armeliaisuutensa het­
kinä hymyillyt sametin hienoa hv-

musteellä loppupisteen sen viime leh- myään, jonka seurassa olen usein 
delle. Mutta minä olen elämän sai­
ras ja elämän orpo ja syysauringon 
ensimmäisten säteitten tervehtiessä 
alastomia puita ja harmaita kallioita, 
kuljen minä halki kaupungin puisto­
jen ja leikkikenttien, jotka ovat ver­
hotut kullankellertäviin lehtimattoi- 
hin. — — —

Illan tullen, kun valot syttyvät 
kaupungissa, kun syyshämärän lau 
vantai-illan pyhäinen huntu valtaa 
mielet, kuljen toveripiirin!, iloisen, 
raskaan työraadannan hetkeksi unoh­
taneen nuorisojoukon kanssa kaupun­
gin kahviloissa, tai samoan halki

saanut sielunrauhan kuin pyhiinvael­
taja madonnan kuvan edessä, niin 
minä tunnen kuinka yksinäisyys aa­
vemaisin, äänettömin askelin astuu 
välillemme ja hiljaa kuiskaa: Älä 
kiiruhda, en jätä sinua milloinkaan. 
Ja minä en kiiruhda, mutta sen te­
kee toinen, joka hiljaa pujottaa kä­
tensä tytön kainaloon ja hetken ku­
luttua kuuluu vain elottomien lehtien 
eloton kolina Ja etääntyvien aske­
leiden vaimeneva tahti.

On yö ja yksinäiset lehdet puissa 
soittavat viime hymniään.

Kosti K—vi.

800 1.000 mk. Kengät, saappaat, 
miesten 275—600 mk. Naisten sypäs- 
ruojukengät 150 mk.

Valtiolliselta alalta en voi suures­
ti kirjottaa, sillä mitään huomatta - 
vaa ei ole nyt tapahtunut. Työ­
väenliikkeestä ei täällä pääse kes­
kustelun alkuunkaan tuntemattomien 
kanssa. Kaikkialla työväenliikkeen 
vanhat edustajatkin sulketutuvat" it­
seensä. Näyttää, että työväenliike 
ei ole likimainkaan eheää. Esim. 
Oulussa viime sunnuntaina oli so­
sialistien toimeenpanema joukkoko­
kous, jossa vaadittiin valtiollisten 
vankien vapauttamista ja samalla 
aikaa suuri osa työväenyhdistyksen 
jäseniä oli mennyt Hupisaarelle — 
Valkosten toimeenpanemiin juhliin! 
Täältä on minun käsittääkseni pa­
rasta pysyä poissa, ellei ole välttä­
mätöntä tehtävää tääläl. —

Iisakki Porkka, 
Rantsila, O. 1., Finland.

VALTIOLLINEN LAKKO STOCK- 
FORSIN TEHTAALLA.

ETTEKÖ KUULE, ETTEKÖ NÄE Ì
Oi te valtijat, kruunupäiset ja K uuletko, kuinka ne »oivat . . ? 

kruunaam attom at, te kom ein tupsuin. N e soivat korviinne tuolla suurissa 
liehuvin töyhdöin puetut im artelijat. sotilaskatselm uksessa. Ne soivat linno- 
te jotka asein  sorratte vapauden vei- jenne tanssisalien valain keskeltä. Ne 
jesvereen , te jotka kurjina m atelette soivat pikarien ja pullojen juopottelu - 
m ahtavim pien jaloissa, heidän käsky- helinässä. N e soivat vapauasotienne  
jensä m ukaan runonne laulatte, ette- m iekan kalskeessa. Silloin juuri kun 
kö kuule? te yritätte lyödä jättiläisen käsivartta

K uunnelkaa, katsokaa! jälleen kahleisiin, silloinkin
Ettekö kuule mitään tuolta veljes- v a t . . .  

hautojen  yltä, ettekö kuule mitään  
teurastettujen  työnorjien

ne soi-

j N äettekö tuolta suurien tehtaitten- 
lepokum - ne savuppiippujen keskeltä sen raata- 

muilta. E ttekö kuule mitään vankilei- japarven, jonka h ik; on nuQ kom eat 
n en  pim ennoista, kivim uurien kolkois- tornitkin nostanut?
ta kopeista leskien ja orpojen  vaike-

Kotiako hoitamaan, minkä ryösti rille!

Klrj. Aave ? ja orja uupunut heikkoutta
Näin unta: Kuljimme Golgatalle, , Jo alla kuormansa tuntee suurta, 
tie täynnä kansaa, jos mistä maasta Syö tuska tuimasti elon juurta 
ja kaiken Ikäistä, kaikki säädvt
näin edustettuna. Kultakäädyt 
Ja vaatteet kallihit mahtavilla,-

se pitkää kestä ei odotusta — 
tuhannet vaille jää lunastusta 
ja kätkee elämä syntiin, vaivaan.

vaan köyhät ryysyissä. Ristin alle , Vaan jakoon ehtinyt iloon taivaan
näin orjaln uupuvan. — Synnin 

saasta
pois oli rikkailta kirvotettu 
Ja tuosta kuonasta rakennettu 
kantamus orjille. Varsi taipui 
tuon taakan alla, ja lokaan vaipui 
väsynyt Jalka, käy kulku hiljaa 
kuin joukon saattaiss» Tuonen viljaa 
kätköhön kalmlstokankahllla.

Lapsena luetun läksyn mukaan 
näin paikat Golgatan järjestetyn: 
SielV uhriristillään Kristus yhä 
o rv haavoissansa. Tuo seutu pyhä 
nyt ympäröity on Joukoin sankoin 
mut luokse uhrin el pääse kukaan — 
sanottiin papeille pyhitetyn 
tuon likltlenohon ristin luona —- 
Loi tohina syntinen, köyhä kuona 
sai vuottaa vuoroaan, lunnahista 
kun osa kullekin taivaisista 
Jaettiin synneistä päästimeksl.
Tuon keinon ovelan kirkko keksi.
Ja kansa siunaa sen uskoin vankoin.

Lähinnä ristiä uhrin kalliin 
ylimmän papin näin kunniassaan, 
rinnassaan uskonsa merkki, risti, 
otsallaan kirjotus: alkemisti; 
piinasta Kristuksen kultaa keitti 
tuo hurskas mestari; moiseen malliin 
myös rahapaja on toiminnassaan: 
Lunastusrahoja syntisille 
siin* lyötiin uhrihin uskoville 
Loin katseen pappien laumaan mu»

taan,
se kilvan rikkaille palvelustaan 
tyrkytti Jakaen lunnasrahaa 
Tuo köyhiin kurjiin loi mielipahaa, 
monilta kyyneleet katseen peitti.

Kätevä vaikka on rahanlvöjä ’ 
ja joukko jakajain suuri, mutta 
liiaksi työtä on. syntisille 
ja alla ristinsä huokaaville 
ei ehdi kaikille apu tulla.
Varsinkin vaivainen almun syöjä

käy velkakirjallaan kuitatuilla.

Mut vaivattujen kun vaikerrukset 
käy kovin korvia särkeviksi, 
soi jumal-uhrilta käsky uusi, 
sen ukkosäänellä Kristus huusi: 
“Väärää on kulta tuo keksimänne, 
väärät myös kaikki nuo luulemukse?, 
sen voivaan taivaaseen päästimiksi 
kelpaavan kaikille. Kuilu syvin 
helvetin eessä on yhtähyvin; 
vaikk’ kultaa keitätte, rahaa lyötte, 
pirulle sielunne silti myötte.
Petosta pelkkää on uhrin usko; 
nouskoon Jo totuuden aamurusko 
näyttämään harhatiet elämänne!

Ma uhrikuolemaan astuin totta, 
vaan synninlunnaaks, se luullaan

suotta.
Mun viha, kateus, mahtivalta 
kuolohon syöksi. Te Golgatalta 
näette mallin, kuin tulee aina 
vain kostonmielettä vastaanottaa, 
min ymmärtämätön kiihko tuottaa. 
Minusta kärsimään opetelkaa 
toistenne vikoja, suomaan velkaa 
anteeksi heikolle maksajalle, 
on tuntoon taivaisen ilon tuova 
ja helpoks’ kulkea tienne luova: 
ei silloin kuormanne liiaks paina.”

Tuon menon uuden kun kuuli kansa, 
se köyhät sortuneet Intoon saatti: 
"Tää neuvo jumalan ottakaamme 
ohjeeksi elon. niin taivaan saamme 
Jo täällä ajassa sydämiimme!”
Mut papit pitivät pilkkanansa. 
uskoa kansan, ja pääprelaatti, 
luottaen virkaansa, kiirehesti 
kasvusta taivaisen taimen esti. 
välttäen: “Raamattu, kirja pyhä 
on meille kelpaava ohjeeks’ yhä. 
se uhriuskohon perustuvan •

N äettekö kyntöm iehen hovin herro- 
roim isen keskeltä, p ientten . leivättö- jen pelloilla? N äettekö tuon, joka 
m ien m ierolaisten poluilta? kuokkaa, kirvestä tai lapiota heilut-

K uuletteko kuinka kaikkialla rau- taa?
täiset ketjut helisevät? Ettekö k u u k  k on d tten  jyryn

Se on työn  punainen jättiläinen keltä kummaa ääntä? Ettekö näe siel-
joka herää! js  jotain  liikettä? '

S<L katkoo kahleitaan kuin P ro m et-’ T yön  punainen jättiläinen siellä
heus m uinoin! K atsokaa, katsokaa herää! Se herää ja nousee taisteluun  
tuonne kauem m a itään. siellä on Se kulkee voittoisana kautta maail- 
yksi suuri rengas kahleesta poikki! I m an. Se nostaa kärsineen ihm iskun- 
Jättiläisen oikea käsi on jo vap aa!, nan y jös tästä kaam easta rotkostai
Ettekö näe, kuinka pikkurenkaat pu- jonka te o lette rakentaneet. E ttekö  
toilevat? Ettekö näe. kuinka suuret kuule? Ettekö näe? Se kohoaa juuri 
renkaat taipuvat, rytisevät? ¡aeisoalleen . ja voi sitä, joka sen

K uuletko, kuinka kultaiset kruunut j tielle asettuu ...
pudonneina kalisevat linnojen upeit- Kesä kukki.i Luonto loistaa. Sini- 
ten salien m arm oriperm annoille ? | nen aalto hiipii rannalta toiselle. 
K uuletteko kapitalism in kuolinkello- Tuulen lämmin henki kuohuu veljes- 
jen suruisen soiton? T uo soitto puhuu hautojen  yllä. A urinkon säde pilkis- 
teille Ihmiskunnan vuosisataisista kär- tää ristikkoakkunaiseen koppiin, lois- 
sim yksistä. Se tuo teidän m ieliinne telee piikkilanka-aitain keskellekin. 
sodat, nälänhädät, tautien ja turm e- Sortuvat kerran k iviseinäiset kau­
luksen vuodet, m urhapaikat, veljiem - huntornit, m urtuvat piikkiset a i d a t . . .  
me, isiem m e ja tovereittem m e hau- Oi, valfijaat, e t^ k ö  kuule! 
dat, vaim ojem m e, äitiem m e, sisariem - kö näe?
me ja lastem m e k yyneleet . ..

Pyhtäällä Stockforsin  tehtaan lä­
heisyydessä on am m uttu Sukevan  
vankisiirtolassa ollut Pyhtäältä k oto i­
sin oleva työm ies A leksander Crön- 
dahl. V angin  saattajat Stockforsin  
tehtaan poliisi Brynolf P eltola, Pyh- 

, tään suojeluskunnan päällikkö ja eräs 
j suojeluskuntalainen Erland Nym an  

A selittivät raudoissa olleen  vangin y- 
rittäneen “ karata.”

Tämä järkyttävä tapaus on saatta­
nut S tockforsin  tehtaan työväestön  
m ielet kuohuksiin, sillä kukaan ei ole  
voinut uskoa m uuta kuin että k ysy­
m yksessä on taaskin valkoisen S uo­
men oikeusjärjestystä kuvaava ja su­
rullisen kuuluisuuden saavuttaneet 
karkausjutulla m askeerattu murha. 
Erittäinkin on työväestön  suuttum us 
kohdistunut tehtaalla asuvaan poliisi ' 
Peltolaan. Stockforsin  tehtaan työvä- [ 
ki on pitänyt asian johdosta koko- i 
uksen, jossa päättivät vaatia poliisi ' 
Peltolan poistam ista tehtaan asun-; 
nosta. Kun isännistön vastaus oli i 
kielteinen, lakkasi koko työväestö , lu- . 
vultaan noin 30 0  henkeä, työstä.

Mikäli on saatu tietää, ei kysym yk- ! 
sessä ole varsinaisen lakon ju lista m i-1 
nen, vaan ainoastaan ly h y ta ik a in en ! 
työstä lakkaam inen, tarkoituksella | 
kiinnittää huom iota työväestön  mie-1 
liä kuohuttavaan tekoon sekä vaka-} 
van tutkim uksen toim eenpanem iseksi 
asian johdosta.

Ette-

Lulu Jussila.

S O Ml F T  A j La,hanpuolefnen ruoka-annos 10 mk. 
V  V/ LI Ju M I xl Kahvi ilman leipää 1 mk. kuppf.

Nisunpala, sellainen joita r-nen sai 
5 pennillä kaksi kappaletta, maksaa 

. , , nyt 1 markan kappale. Nisujauhot
Kuten aikaisemmin mainitsimme, j Smk. 8:50 kilo; ruisjauhot 4-50 

T l L h muutamat suojeluskunta- j kilo. Voi 44 markkaa kilo. Viikko 
hui kaanit Luumäen Lakan kylässä sitten maksoi voi 26 mk. kilo Gu- 
kasipommeineen ja ampuma-aseineen , ,ashit nostivat voin hinnan viime 
sillä kaamealla selauksella, että talol- pyhän aikana ja kuulo3taa> että aj. 
'«en poika Nuppola ja työmies Vih- na vain hinnat nouge0 LJ

tori Purho. molemmat tunnetut sen- j kara, halvin. 9 mk. kilo. paras 22 
ukunnan siivoiksi ja rauhallisiksi ! mk. kg. Liha Smk 7_ 15 k __ 

kansalaisiksi. sa.vat raivopäisten j Miehen puku. kaupasta. 800 mark- 
murhaaj en ampuma-aseista surman-1 kaa. räätäliltä tilattuna mittojen 
sa. Mellastajat joutuivat sittemmin , mukaan noin 900 mk> Parag miehpn 
syytteeseen Asian ollessa esillä Luu- puku Oulussa maksaa 1.300 markkaa 
mae valikaräjillä tuomitsi oikeus j Naisen päällystakki 800 mk mie- 
Luumäen suojeluskunnan jäsenen a- hen 1.000 mkaa. Miehen pumpuli- 
semamies Edvard Huomon syylliset- paita 95—130 mkaa
si työmies Vihtori Purhon Ja talol­
lisen pojan Nuppolan murhaan 15 v. 
kuritushuoneeseen sekä maksamaan,
Purhon vaimolle ja kolmelle alaikäi­
selle lapselle avustusta 12,000 mk. 
ja 1.600 m :11a korvaamaan tärvellyt 
vaatteet ja oikeuskulut, sekä Nuppo­
lan oikeudenomistajille 600 mk. oi- 
keuskuluja.

Tuomio kokonaisuudessaan alistet­
tiin Viipurin hovioikeuden harkitta­
vaksi.

LUUM ÄEN VER ITYÖ .

Sekatyöläisten palkat Ylivieska— 
Kajaanin radalla 2 mk. 75 penniä 
tunti. Tehdastöissä noin 28—62 mk. 
päivä. Kyllä täällä on työläisten 
elämä kurjaa verrattuna sikäläisten 
työläisten elämään. Sellaiset, joilla 
on iso perhe joutuvat olemaan puoli-

PO RKAT SUOMESSA.
Toverit Isak Ja Tda Porkka, jotka 

aikoinaan tunnollisesti tävttivät teh­
tävänsä t. 1. Seattlen sivuliikkeen 
hoitaiina. joidenka matkustamisesta 

kun antaa taivaaseen pääsyyn luvan. Snomeen mainitsimme, kirjottavat distllksiil ole lähetetty a joissa 
Älkäämme luottako pilkkaajiimme!” 'päässeensä perille elokuun 11 päivä-'

I KELLASTUNEET LEHDET ]
nä. Julkaisemme kirjeestä sen osan, 
tossa toveri Porkka selostaa sikä­
läisiä oloja, että Suomeen aikovat 
«aavat luotettujen tovereiden anta­
mia persoonakohtaisin tietoja ja voi-

r JinfnÄ.kvmätön nimevs . vat ottaa niitä huomioonsa ennenläpinäkymätön pimeys Men kesat ejvät ¡ ma(ka„e
Liplättelev*. kellastunut haavan- k,aftn n,in kukkir,H<  kalu puutarhu-; “Mitään hankaluutta ei ollut Suo­

ri niitä iatuttalssaan aavisteli. Muía-»meen saapuessa -  kirjottaa toveri 
tan viljankorjuun aikoja, jolloin pel- Porkka. — Tullimiehet sivuuttivat 
,° , k°riaHin rikkaruohoja, ohi- kirjani ilman katsomatta, kysyivät
Í«URÍV°-Íen P011” **8«» täydelliset ainoastaan mihin paikkakunnalle 
tähkäpäät. M uisi an punaisen päi- matkustaa. — Täällä on kaikki suh- 
vänl. vereni villin juoksun ja kesä- teettömän kallista — paitsi työlals- 
yon tuhansine aavlstuksineen, satoi- ten palkat. Esim. yötila Tampereel- 
ne äänineen. ja Oulussa maksoi 20 markkaa.

lehti tekee Ikkunani takaa viime tl 
lilän ayysmyrskyn ahdistamana.

Elämän ja oman itserakkauteni 
vuoksi minut valtaa hiljainen surnn- 
voittoisuus. Näen laain takap» ku. 
ni peililtä, oman elämäni ttenne|gyr. 
den. nykyisyyden ja tuleraianodej,

Suomen puoluelehtien tilauksia välitämme !
Julkaisemme tässä hinnottelun Suomen puoluelehdistä ia 

toivomme että kaikki asiamiehemme leikkaavat tämän ilm oituk­
sen* ja säilyttävät sen sekä ottavat tilauksia allam ainituille leh­
dille; myönnämme io pros. alennuksen kaikille asiamiehillemme. 
Samoin voivat kaikki yksityiset lähettää tilauksensa osotteella:

TO V ER I, Box 99, Astoria, Ore.

Lehden nimi
Sosialistinen A ikakauslehti 
Sos.-dem. A ikakauslehti 
Kansa •
Pohjan Kansa
Vapaa Sana
Kansan L eh ti
Hämeenkansa
Sosialisti
Kansanvoima
Kansan Työ
Suomen Sosialidemokrati 
Kurikka, pilalehti 
Kuluttajain Lehti, Osuust. 
Työväen Urheilulehti 
Työläisnuoriso 
Uusi A ika  
Työn Voima

Helsinki
Helsinki
Kuopio
Oulu
Vaasa
Tampere
Hämeenlinna
T urku
Sortavala
V iipuri
Helsinki
Helsinki
Helsinki
Helsinki
Tampere
Pori
Jyväskylä

Suomen työväenlehdille. —— Toveruudella:

H inta v:lta. v.
$2.00 $1.00
$3.00 $1.50
$8.00 $4.00
$6.00 $300
$8.00 $400
$6.00 $300
$3-oo $1.50
$8.00 $4.00
$300 $1.50
$8.00 $400

$10.00 $500
$2.00 $1.00
$2.00 $1.00
$2.50 $1.25
$2.00 $1.00
$6.00 $300
$6.00 $300

sn hankkimiseksi

Rahaa Suomeen
VÄLITÄMME

PANKKEIHIN TAI YKSITYISILLE

Maksamme kunnes toisin ilmotamme

Smk. 38.00 Dollarilta
YHÄoleva kurssi on sum m ille $ 2 0 .0 0  tai y li. P ostilähetyksiin  

nähden on voim assa lähetyksen  konttoriim m e saapum ispäivän kurssi. 
Sum m ille $ 1 ,0 0 0 .0 0  tai yli kannattaa kysyä kurssia säh kösan om alla ..

LÄHETYSKULUT: 4 0 c  lähetyksistä a lle $ 3 0 ; 5 0 c  lähetyks. $ 3 0 — $ 4 0 ;
6 0 c  lähettyksistä $ 4 0 — $ 6 0 ; 75c  lähetyksistä $ 6 0 — $ 1 0 0 . __
Yli sadan dollarin lähetyksistä 2 5 c  sadalta dollarilta lisää.

TYÖMIES FOREIGN EXCHANGE CO.,
BOX 553. SUPERIOR, WIS.

KOMMUNISTIEN KOTIUTUMINEN.

Kun Turun hovioikeuden vapaalle- 
jalallc laskem at Sos. työv. puolueen  
perustavassa kokouksessa H elsingin  
poliisim estarin  vangitsem at henkilöt 
saapuivat H elsinkiin, oli rautatien a se­
m alle kokoontunut lukuisa joukko  
vastaanottajia ja muuta uteliasta y le i­
söä. Palaavat vastaanotettiin  hurraa- 
ja eläköönhuudoin . T yöväen  talolle  
oli niinkään järjestetty vastaanotto- 
tilaisuus.

VALTION VILJAVARASTOT.

PAIKKAKUNTIENPIKKUILMOTUKSIA
ILMOTUSH1NNAT: —  Kerran julaistuna 3 senttiä sana. A lin  hinta  
3 U senttiä kerta. —  Ilm otus pannaan 6 kertaa lehteen  jos 5 kerrasta  
m aksetaan. —  Palstatuum a maksaa 70 senttiä kerta ja pannaan
e h l* innn ■ -r‘?a 1°’ kerr“ ’t* ,m « L seta a n . —  Seisovat ilm oitukset 

on $ 2 .0 0  n v i kuukaudelta, eli $ 7 .5 0  kuukausi yhden tuum an alalta

5LOOP1N V ariety kauppa, 575  Com'1.

LÄÄKÄREITÄ

VERNER LAGUS, suom alainen lää-

HIERONTAA
antaa W m. G osm an, 104 A stor St,

7~ ,HyviÄ **̂öri «lÄpiä” ja 
V  • c  J- • a d l  huivia laudan paloja aina saatava­
lta« . ^Scandinavian , A m erican Bank - na. „  A ntakaa tilauksenne P eter A le-  

*» ,a * soittakaa num erolla 3 6 5 .; 31dg. T unnit: 10— 12 ap„ 2— 4 ja 
f— 8 ip. T el.: K otiin 5 4 9 , Kontto- 
•iin 829 .

SUUTAREITA
O. JÄM SÄ —  275 W. Bond St.

V altion viljakonttorista annetun tie 
don mukaan on valtion viljavarastois­
sa nykyisin  noin 40 m iljoonaa kiloa j UATTAKAA PARTANNE Ja lelk 
viljaa. T ähän lukuun ei o le la sk e t- ' 
tu elintarvelautakuntain varastoja.
V altion  elintarvekonttori on taas saa­
nut A m erikasta 13 milj. kiloa viljan.

kauttakaa hiuksenne Huttusen Ä 
Kähkösen sapassa Uniontownlssa.

SAUNOJA

taloll

Enoch E. Mathisoa, laki mi bnon.
305 Spexarth Bldg„ Astoria, Ora. 

R A V IN TO LO ITA
VICTORSONIN RAVINTOLA Union 

tovnissa on parat ruokapaHr>a 

VALOKUVAAJIA
MODERN PH O T O  STU D IO , 52 1  

C om m ercial St. T el, 1093 . V a l­
mistaa hyviä kuvia.

loimi Avoinna
Toverin ja Toverittaren levi- 

tysosaston hoitajan toimi asete­
taan varsinaiseksi tehtäväksi ja 
täten julistetaan toimi halullis­
ten puolueen jäsenten haetta­
vaksi. Hakemukset palkkavaa- 
timuksineen tulee olla sisällä t 
k. 27 päivään mennessä, osot.:

TOVERIN JOHTOKUNTA 
Box 99, Astoria, Ore.

Suom essa korkeam m an tutkinnon  
suorittanut

Hieroja ja Sairasvoimistelija
ALBERT POHJANTÄHTI 

-»ttaa vastaan sairaita 272  D uane St-, 
> ja 7 kadun välillä, A storia. P u­
helin 1089 . —  M yöskin

S A U N A

AUTO M OBIIL1X V U O K R A TTA V A N A

LA U R U , A juriliika. P ukali»  
514 , A suntoon  772-J.

HIG HW AY EXPRESS-IÄ ajetaan  aina
K nappaan asti seka puita ja kolia  

kaupungissa. —  Frank Johnson. 69  
deisön käytettävänä tiistaina, keski- Bond St. • P uhelin  666-J. 
nikkona. perjantaina ja lauantaina.
te llo  I—— 1 I j. konepajoja

AUTOJEhi K O R JA U STA  —  te h d ä l ,  
h uolellisesti ja nopeasti. —  San4  

G arage, 233  T aylor St. —-  Mi»
cnell au toren kaita m yydään.

S®P, i N £  konetyöt* tehdiin hoe 
_____ lelllsesti. Ptatin rautoja ja ba»

O H N  MÄKI. RÄÄTÄLI
masa, valm istaa pukuja naisille ja Welding A Mtchlne Works, 463 Tay

p. p.

RÄÄTÄLEITÄ

.AINE & HEIMO, räätälit, 122—  lv  
katu. Puhelin  1048.

lor Ave. Pubvlln 827, Astoria, Or»
Kunnalllslalturin kohdalla.

m yytävänä

KUN TARVrrSETTE -  E„o„.k.l«jZ
!«»VUn“ ' •n ttä in k in  se lk isi* .
jotka ovat sopivia ruokataloibin. niin 
« . « r t u l M I  X

FINNISH M ERCANTILE CO.

KAIKKEA sähköalaan  kuuluvaa työ- 
i tä tehdään halvalla ja h u o le llk e .t i.

'V®»tersund ja G ustafson —  l i i  \rz .LUBIN PA LLO H U O N E. haalin . k  Bond St 2 3 W '
kerrassa; virvokkeita, tupakkaa j - ______ ____ ______

Siellä tavataaa ~ ~ ~ ~ ~ — ——— —.

niehille. V aatteita puhdistetaan )• 
<rässätään. 22 4  T aylor A ve.

' OSCAR PAAVOLA
RÄÄTÄLI

MIEHILLE JA NAISILLE.
{ 1377 Franklin A ve., A ttoria , Ora.

TOVERIA LEVITTÄMÄÄN
Kiriallisuuskomiteoille ia asiamiehiile:—

Monella Paikkakunnalla on s. s. osastoissa viime aikoina 
puhuttu vankasti Toverin levittämisestä kautta koko länsi­
rannikon. Kuitenkin on hvvin niukalti tullut uunia tilauk­
sia, uudistuksia on kvllä lähetetty, mutta siitä huolimatta 
on tävtvnvt palion katkaista vanhoja tilauksia kun ei uu- 
4'stuksia ole lähetetty ajoissa. I \yvit paiiopöydat.

Nvt olisi kaikkien ponnistettava iotta Toverin tilaa ia-1 * ik a n n b  kuiva hauakimmm kun t» t a v i n» \ UdJ ^ a v a * a a  
määrä kohoaisi Lehden kanta kaikesta päättäen on iouk-!, i ttv tCoIumbU Po01 T” keni*i.u co. mpr ¡»j-
koien suosima joten uusien tilauksien hankkiminen pitäisi n'
olla kaikille helppoa.

Kaikki ne työläisnaiset ja miehet jotka kannattavat 
oman lehtensä levittämistä voivat nvt levittämällä Toveria 
todistaa kantansa. Samoin voidaan'hankkia Toverittarelle 
uusia tilauksia, jotta sen tilaajamäärä nousisi 10,000 syksvn 
kuluessa.

PA LLO H A A LIA

THE MINT
2 5 0  T aylor A ve. —  Pallohuone. 

Tupakkaa ja virvokkeita.

l j PÌÌn V a ra sto m m .
ehdottoman, tuoretta. Tuomme ti­
kuksenne kotiinne vapaasti. —  253  
—eylor A ve. P uhelin  1090.

daesaft Hellbergln apteakkiruie* 
nnkaetea, aoalttele« yleisölle uutU 

AINA TUORE V A R A ST O  k aik en la in  ^ ^ o a a i ,  eusjluokau nokata varaa 
ta lihaa. O stam m e suoraan far- Hal7 eIeInrQ* t®ltä Parhaan kykvmme 

•näreiltä sikoja, lehmiä, vasikoita, ka- °" lkaan  Käykää katsoma 
«oja y.m. — Puhelin 499. — Astoria he,ln 58*- Unloottnn»

LIHA K A U PPO JA

Toverin lukija! Jos huomaat että tilauksesi on loppi
massa ja asiamies tai nainen ei tule “ympärille” niin' älä ¿ 2  '¿A et 7  " " " a “ ______________
pelästy vaan lähetä uudistuksesi suoraan Toverin kontto- »ori*- ° re- **’ ’ _____ l e ip u r e it a
riin, silloin ei tule mitään pelkoa että tilauksesi katkaistaan.,fin n ish  u . at ^ o k .u

— Levitysosasto.
MBAT MARKET. Union aina m u r a n i Home BaklnT C« 

toimissa, on paras paikka ostaa R Koettakaa meidän tuotteita * 
kaa Astortasaa. Koettakaa. 1 1309 Franklin Avfc puhelia | 045.


